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Bedeutung der Worter:
Von links nach rechts:

1. Lichtspender, 2. Minnername, 4. Raubtier, 6. Abhang, 8.Spiel-
karte, 9. Mannername, 11. Musikton, 12. Alpenpafl, 14. Natur-
erscheinung, 15. Griechische Géttin, 16. Minnliches Fiirwort,
17. Zweistellige Zahl, 19. Fettige Fliissigkeit, 20. Heiter, 21. Baum,
22. Umstandswort, 23. Stadt in der Schweiz, 25. wie 22, 26. Ita-
lienischer Dichter, 28. Vielbesungener Strom, 30. Stadt in der
Schweiz, 32. Ort in Graubiinden, 33. Fluf in Italien, 34. Baum-
frucht, 35. Vogel, 36. FluR, der ins Mittelmeer miindet, 37. Gift-
schlange.

Von oben nach unten:

1. Schicksal, 3. FluB in Afrika, 4. Feldherr im 30jdhrigen Krieg,
5. Schmelzglas, 7. Franzésisches Goldstiids, 9. Teil eines Theater-
stiickes, 10. Nicht ein einziges Mal, 13. Fiirwort, 17. Metallhaltiges
Mineral, 18. Berechtigung, 22. Harter Gegenstand, 24. Apotheker-
gewicht. 25. Musikton, 27. Stadt und Dorf, 28. Lederputzmittel,
29. Ausruf, 31. Blofi, 33. Zwei horende Geg d

Magisches Quadrat
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- Reihe 1: Blume
EJI|TI|N » 2: Deutscher Strom
ololr[r TG Figur' aus «Wallenstein »
» 4: Romische Gottin
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Silbenritsel
a-a-ard-am-as-beau-bi-bob-ca-de-dis-du-ec-e-ein-
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ne - nus - on - 0s - pi - po - re - recht - row - sa - §i - 50 - 0 - stie -
Su - Su-tau - ti-to-u-ut-wa-wal

Aus vorstehenden 53 Silben sind 17 Worter zu bilden, deren
Anfangs- und Endbuchstaben, von oben nach unten gelesen, cinen
Sinnspruch ergeben. (ch am Ende = 1 Buchstabe)

1. Industrieort in der Rheinprovinz, 2. Deutscher Historiker,
3. Hebriischer Prophet, 4. Pferdeart, 5. Begnadigung, 6. Volk in
Ostafrika, 7. Verfiigung, 8. Traumgebilde, 9. Russischer Feldherr,
10. Ttal. Ort am Comersee, 11. Sonnengott, 12. Name mehrerer
engl. Herrscher, 13. Konigin von Frankreich, 14. Reicher Mann,
15. Volk an der Ostkiiste von Siidafrika, 16. Deutsches Gebirge,
17. Holldndische Universititsstade.
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Spitzenritsel
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Die Sterne obiger Figur sind so durch Buchstaben zu ersetzen,
daB senkrecht zu lesende Worter entstehen. Ist die Losung richtig,
5o nennt die oberste wagrechte Reihe ein Spiclzeug, auch die dritte
wagrechte Reihe ergibt ein Wort.

Besuchskarten-Rdsselsprung

DIG|N|T Nebenstehender Résselsprung

stellc die Besuchskarte einesbe-
kannten deutschen Kompo-
nisten dar. Wie heiflt dieser?
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Auflésung zum Kreuzwortritsel in Nr. 45

Wagrecht: Senkrecht:
1. Flocke  20. Goenner 1. Flor 14. Remonte
5. Reif 23. Erben 2. Lager 17. Stelle
9. Laren  25. Gebot 3. Oregon  18. Geburt
10. Masse 27. Leiste 4. Ceres 19. Kreis
11. Oger 28. Pute 5. Ratte 20. Geste
12. Kutter ~ 29. Liste 6. Este 21. Nepos
13. Reger 30. Sorte 7. Isere 22. Rotte
15. Stern 31. Esse 8. Ferner 24. Biss
16. Rosette  32. Auster 10. Mustang  26. Teer

BRIDGE

Bridge-Aufgabe Nr. 47
Zwei Ausspiel-Probleme

Problem 1: A hat gegeben und reizt «Ein Pik». Y pafit. B pafic.
Z: Drei Cceur. Alle passen. Was muff A ausspielen,
wenn er folgendes Blatt hat:

® AD,8,3,2
¥ A2

4 10,7,3
oo K, 4,2

Problem 2: Beide Parteien null zum Rubber. A hat gegeben und
bietet «Ein Treff». Y: «Zwei Pik». Alle passen. Was
mufl B ausspielen, wenn er folgendes Blatt in der

Hand hat?

®» A 5,32

P A

4 B,9,5,3

+ 856,572

*
Losung der Bridge-Aufgabe Nr. 46
Stich A v B 7
1. Tref4 Treff 9 Treff Bube Treff Konig
2 Karo 9 Karo Dame Karo Kénig Karo 3
3. Karo Bube (!) Treff 10 Treff As Treff 5
4, Pik 6 Caeur 4 Karo 7 Karo 4
5. Pik 7 Ceeur 5 Karo 2 Karo 5
6. Coeur 8 Pik 9 Pik 4 Coeur 3
Pik Bube Treff 3

7 Coeur Dame oder oder. Coeur 6

|TeeDame  [Piks
Dic beiden leczten Stiche macht B

SCHAC

Zuschriften in Angelegenheiten der Schachspalte bitten wir direkt
an den Redaktor: Herrn Josef Niggli, Kasernenstr. 21¢c, Bern zu richten.

Partie Nr. 53

Caro Kann
Gespielt in der 6. Runde des Internationalen Meisterturniers
zu Frankfurt a. M. am 12. September 1930.

Weill: Thomas-England Schwarz: Nimzowitsch-Dinemark

1. é2—¢4 c7—c6 7. Dd1Xd4 Dd8Xd4
2. Sb1—c3 d7—d5 8. Sf3Xd4 a7—ab
3, Sp1—f3 d5Xé4 9. Tfl—62 © Log—pd)
4. Sc3Xé4 Se8—f6 10, Lé2—d3 —i59)
5. Sé4—g3 c6—c57) 11. Sd4—f5 g7—gb
6. d2—d4 c5Xd4 12, Sf5—é3 Sb8—d7

13. Sg3—é4  Lfs—b4+? 28. 4Xb5 26Xb5
14. c2—c3 Lb4—¢7 29. Té2—d2 Sd5—f4
15. Sé4Xfe+ Sd7Xf6 . 30. g2—g3.%) h4Xg3
16. SE3Xgh Sf6Xgh 31. h2Xg3 Sf4—hs
17. £2-£3 Sga—16 32. g3—p4?) Shs—f41
18. Lcl—hé Lé7—f8 33, Td2—dé Té7—a7 ™)
19. Lh6Xf8? *) Ké8XF8 34, Lc2—a4 b5—b4
20. 0—0—0 Kf8—g7 35. c3—c4 Tég—c8!™)
21. Th1i—é1 Th8—¢é8 36. b2—b3 Tc8—h8
22. Td1—d2 Tés—é7 37. Lé4—b1 Th8—h3
23. Ld3—c2 h7—h5 38. Té1—é3 é5—¢4!
24. Td2—é2 Ta8—¢é8 39. Lb1Xé4 ) Ta7—a2
25. Lc2—a4 %) b7—b5 40. Lé4—c2 Th3—h2
26. La4—c2, h5—h4!7) 41. Td6—d2 Ta2—al+
-27. a2—a4 Sf6—d5 41. Aufgegeben ™)

1) Unterbindet von vorneherein die Bildung cines starken wei-
fen Zentrums.

*) Wenn Schwarz gleich g6 und Lg7 spiclt, um die schwarze
Diagonale zu besetzen, so besetzt Weifl mit Lf3 die weifle
Diagonale und iibt einen ldstigen Druck aus; der Textzug will
dies unterbinden.

%) Falls jetzt 10... g6, so 11. 0—0, Lg7 12. TéL, é6 13. h3!
mit Vorteil fiir Weifl.

*) Um den Punkt d3 zu schwichen.

%) Besser war es fiir Weifl, das Liuferpaar zu erhalten,
z. B. 19. Lg5!, Lg7 20. 0—0—0 und Weif} steht aussichtsvoll.

) Um b5 zu provozieren und dann mit a4 aufrollen zu
konnen.

") Schwarz hat auf der a-Linie keine geniigende Gegen-
chance, deshalb versucht er sich am Konigsfliigel eine offene
Linie zu verschaffen und Nimzowitsch erspaht schon jetzt die
Moglichkeit eines «Postamenterls» fiir seinen Springer auf f4.

) Um den Td2 fiir Aktionen am Damenfliigel freizube-
kommen.

%) Besser war es fiir Weif}, sich passiv zu verhalten, etwa
mit 32. Tgl.

) Verhindert die gegnerische Drohung 34. Tb6, da nun
darauf 34..., Tat+ 35. Lbl, Sd3+ entscheiden wiirde.

™) Um eine weitere Schwichung der weiflen Kénigsstellung
zu erzwingen. :

) Falls 39. TX¢4, so 39..., TXE3.

) Der Liufer geht verloren.

Anmerkungen fiir die «Ziircher Jllustrierte»
von Dr. A. Scitz.

*

Losungs-Wettbewerb

Vollstindige Losungen sind bis 27. November an Herrn
J. Niggli, Kasernenstr. 21 ¢, Bern, zu senden, falls sie bei un-
serem Losungswettbewerb Beriicksichtigung finden sollen.

Problem Nr. 125
WALTER EICHE, STUITGART
Urdruck

Matt in 4 Ziigen

Problem Nr. 126 Problem Nr. 127
A. TRILLING, ESSEN M. SEGERS, BRUSSEL
Urdruck Urdruck
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Matt in 3 Ziigen

Matt in 2 Ziigen
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Achien Sie auf die rote Schuizmarke ; |

//H|ER IST El
Wder grossen Schweiz. Textilfirmen
fempfehlen Lux™ i

ZUORCHER ILLUSTRIERTE

Das echte i
| Eau de Co[ogmz |

Das gute alte

Zum ,,Dyrabl
T

Erhd&ltlich in

den ,,Nobby“ oder , Trahoi“ Kragen

guten Widschegeschiaften
Nachweis: A.-G. Gust. Metzger, Basel

11%

In allen Stadten der Schweiz wird lhnen in jedem guten
Geschaft LUX als das ideale Waschmittel fir feine
Waische angeraten. LUX enthélt eben keine schadlichen
chemischen Stoffe und es wird deshalb von den gleichen
Leuten mit Ueberzeugung zur Behanc”ung von Seide und
Wolle empfohlen.

» Waschen Sie mit LUX,” sagen sie zu ihren Kunden
+dann werden lhre ol b doppe|t so lange halten.”
Alle weisen und erfahrenen
Hausfrauen befolgen diesen
Rat — und sie wissen warum.

Y In allen grossern Schweizerstidten
wird lhnen in jedem guten Geschalt

LUX zum \X/qschen zarter Gewebe

empfohlen

SEIFENFABRIK SUNLIGHT A.G. OLTEN

N BEWEIS!

LX 32-098 sG
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